# 新闻 NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 廖洋 王毓静 来源: 科学时报 发布时间: 2009-1-14 2:7:26

#### 小字号

中字号

大字号

## "长眼睛"的煤矿清仓机器人成功研制

传统煤仓清仓需要施工人员入仓,具有施工工序繁琐、效率低、危险系数高且花费工时多等缺点。如今,随着一种新型矿用机器人的成功研制,这种现状得到了改变。清理人员只需在仓口跟着机器人的"眼睛",即通过监视器,就可观察到煤仓壁上粘结物的情况,进行远距离控制,轻松实现机械化清仓。即使仓底下缩口部位的粘结物,机器人也能将其快速清理干净,工时比传统方式缩短了2/3。这就是由山东科技大学机电学院教师宋志安主持完成的新汶矿业集团重大科研项目"井下煤仓清仓机器人"。

记者从山东科技大学了解到,该机器人由主体机构部分、液压控制系统、机器人运送部分和电器自动控制部分等组成,所用电磁阀、摄像头、液压执行元件和照明器具等均选用防爆元器件;采用自带液压控制系统,可随同工作机构一起沿煤仓轴心线下移,增加了系统工作的可靠性。摆动液压缸装有转角传感器,测量旋转角度,可实现自动转角控制;机器人横向伸缩臂末端装有触动开关和伸缩位置传感器,可以判断是否触仓壁即停和大体伸缩位置;机器人装有摄像头,就像机器人的眼睛,施工人员提高仓口监视器可以对煤仓壁上粘结物的位置和大小进行判断。

井下煤仓清仓机器人可代替施工人员进入煤仓,将施工人员从有害物质、繁重劳动和安全隐患中解放出来。通过新汶矿业集团公司翟镇煤矿现场试验,该机器人具有充分视频监控及PLC自动化控制的优点,且清理效果好,无需人工进入煤仓清理积煤,控制系统灵敏可靠,保障了煤炭运输的安全生产。

据介绍,该成果的应用缩短了施工时间、减少了施工人员和降低了劳动强度,不需在煤仓内存煤,使煤仓内始终处于通风状态,避免了清仓过程中煤尘瓦斯的积聚,增加了清仓施工的安全性。工作效率的提高带来了清仓成本的降低,每年清理14次煤仓减少影响的生产时间共224小时,每年可多出煤炭5万吨,相当于创间接经济效益750余万元。

鉴定专家委员会认为,该成果的现实意义在于改变了传统的清仓方法,达到了国际先进水平,并填补了国内空白。

-

《科学时报》 (2009-1-14 A1 要闻)

发E-mail给:	go
发表评论	

### 相关新闻

读后感言:

|打印 | 评论 | 论坛 | 博客

日本推出机器人女秘书 可模仿人类行为 KUKA焊接机器人智能化与工程应用联合实验室揭牌 美科学家将发明细菌级别微生物机器人 英科学家成功设计出富有人类表情机器人 日本推出机器腿套装帮人代步行走 日本新造音乐机器人完美演绎经典钢琴曲

### 一周新闻排行

2008年度国家科技奖励大会在京召开 徐光宪院士: 化学大家的幸福哲学 中国决定实施海外高层次人才引进计划 近十年论文发表前20名国家排名出炉 美国工作排行榜 数学家位居首位 北大女硕士论文被指造假 称导师性骚扰不成报复 受"生物大脑"控制的机器人在英国问世 第十届国际机器人奥林匹克中国区竞赛在天津举行 中国一流大学排行榜出炉 首引网络影响力指标 研究称银河系与仙女星系等天体可能提前相撞

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved